

经开区教育系统举办“舞动的汉字”专题讲座

追溯汉字之源 坚定文化自信

本报讯“横竖撇捺有乾坤，一笔一划成文章”。汉字有着悠久的历史，蕴含着丰富的文化和中华民族共同的记忆。为弘扬我国优秀传统文化，让小学生及早接触汉字文化宝藏，4月10日，经开区文教旅办特邀中国文字博物馆讲解员为全区师生作了一场以“舞动的汉字”为主题的汉字文化探源讲座，线上线下同步进行，全区师生2400多人聆听了讲座。

围绕“汉字从哪里来”“汉字里的中国人”“文字游戏”等三个环节，讲解员李鑫以其深厚的学术功底、丰富多彩的内容、幽默风趣的语言，为大家揭开了汉字的神秘面纱，展现了汉字的魅力，教会了学生学习汉字的技巧，古今义结合，激发了学生汉字学习兴趣。

“文字游戏”环节将讲座推向高潮，在老师的带领下，以小组为单位用肢体造型让古文字活起来，以齐跳甲骨文韵律操让汉字舞动起来(如图)。

求木之长者，必固其根；欲流之远者，必浚其源。让学生从小接受中华优秀传统文化熏陶，以甲骨文为载体，在解读人类文明的密码中厚植爱国情怀，传承中华基因，坚定文化自信。这次活动让全体师生感受到甲骨文的魅力，对文字溯源识字产生了浓厚的兴趣，极大地鼓舞了师生对语言文字的学习热情。

一字一世界，一笔一乾坤。这次



对文字溯源识字产生了浓厚的兴趣，极大地鼓舞了师生对语言文字的学习热情。一字一世界，一笔一乾坤。这次汉字文化探源讲座，把文字背后所蕴含的中国传统文化和民族历史的渊源传递给师生，让大家感受到了汉字文化的厚重底蕴，引导教师将汉字的演变、内涵与外延等知识运用于课堂实践，带领学生更好地传承中华优秀传统文化。(陈国众 张守红 文/图)

牧野区陵园小学开展新课标学习教研活动

本报讯为进一步引领学校英语教师学习新课标理念，全面把握课改方向，提高课堂教学水平，将新课程理念和要求真正落实到课堂教学实践中，打造以核心素养为目标的有效课堂，近日，牧野区陵园小学英语组在副校长郭艳芳和主任张雪的引领下，开展了以“学习新课标，践行新思想，赋能新课堂，共育新素养”为主题的英语教研活动。

本次活动分为专题讲座、视频学习、交流讨论三个环节。

郭艳芳首先强调了学习新课标的重要意义，要求大家以新课标为导向，制定合理的教学计划，设置明确的教学目标，促进新课标真正落实到课堂教学中。

紧接着，张雪围绕前期参加的河南省骨干教师培训内容，将自己学习新课标的所读、所思、所感、所获进行分享。

最后，组长宋天萍表示，教学中不仅应该确定单元大目标，还要进一步设定小目标，从教学实际出发，立足课堂，践行新课标理念，构建新型课堂。

新课标为教师提供了更广阔的舞台，要求每位教师以“新”为依，“课”为本，以“标”为准，在教育教学之路上，不断躬耕实践，真正让新课标落地生花。

(任小萌)

牧野区第二实验小学开展中年教师“家常课”展示活动

本报讯近日，牧野区第二实验小学开展中年教师“家常课”展示活动。“家常课”重在展示教师日常教学的常态，更务实、更有借鉴性。此次活动中，中年教师运用丰富的教学经验和独特的教学风格，将“家常课”演绎得异彩纷呈，各具特色。

结合新课标提出的要求，老师设计“家常课”的教学目标和学习任务，让课堂务实高效。学生在课堂中或忙于读书思考，或忙于合作创新；老师则引导学生课堂上收放有度，切换自如。

此次活动吸引了全校老师的关注，从校长书记，到一线教师，从入职不久的青年教师到即将退休的老教师，大家跟随着中年教师“家常课”的课堂，转战于不同楼层、不同年级的教室，聆听不同风格的“家常课”，迁移运用，取长补短。

学生在课堂上，或入情入境地读书感受，或积极热情地思考创造，有书声琅琅的课堂时光，也有纸笔沙沙地创造时刻。

本次“家常课”展示活动，中年教师用实际行动向公众传达了教育事业的崇高使命和责任担当，彰显的专业素养和教学风采得到了广泛认可，为青年教师树立了榜样，也为教育事业的发展注入了新的活力。

(黄利红 周玉瑶)

拒绝校园欺凌 守护成长净土

本报讯为保障学生的身心健康，预防校园欺凌事件发生，提高学生安全防范意识和自我保护能力，营造文明、平安、和谐的校园育人环境，近日，卫滨区朱召小学开展“拒绝校园欺凌、共建平安校园”主题教育活动。

校园欺凌对学生心理健康存在潜在的破坏作用，受害者心理创伤往往比身体伤害更为隐蔽和深远。校长史永军通过真实发生的案例，引导学生了解什么是校园欺凌、校园欺凌的危害，教会学生如何拒绝校园欺凌。随后，学生进行集体宣誓并在防欺凌条幅上签名。“坚决不做欺凌者、旁观者，杜绝一切校园欺凌行为！”铿锵的誓言响彻校园。宣誓表决心，签字表承诺，孩子们一笔一划的签名，把杜绝校园欺凌刻在心里，付诸实际行动，争做一个文明向上、充满正能量的新时代少年。

此次活动使学生认识到了校园暴力和校园欺凌的危害性，提高了抵制和防范校园欺凌的能力。学校将继续加强校园欺凌的预防和治理工作，加强家校沟通与合作，坚决抵制校园欺凌，让每个孩子都沐浴在阳光下安全健康地成长。

(姜祖安)

经开区实验幼儿园多措并举保障师生舌尖上的安全

本报讯学校、幼儿园食堂食品安全是民生工程，是社会关注的焦点。为推进全区校园食品安全规范化管理工作，充分发挥经开区实验幼儿园的市级“食安执法第一线”示范经营单位的引领作用，促进校际间的工作交流，由经开区教育文旅管理办公室主办、实验幼儿园承办的全区校园食品安全观摩交流活动于4月12日在经开区实验幼儿园举行。各相关单位食品安全管理工作及学校食安创建负责人等20余人参加了此次观摩交流活动。

此次观摩交流活动旨在分享和交流食品安全管理工作经验，共同提升全区校园食品安全管理工作水平，让校园食堂食品安全工作更加规范、更加放心。

实验幼儿园园长张亭亭向在场人员介绍“食安执法第一线”检查的全过程，并对检查过程进行分析总结，突显了扎实开展日常工作的必要性。

该园主任张萍带领观摩人员到幼儿园厨房，详细介绍了管理模式、操作流程、膳食营养、卫生消毒以及档案资料等内容。参加观摩活动的人员纷纷表示，通过此次观摩学习，对“6S”管理厨房有了更清晰的认识，明确了创建目标，以后将积极借鉴先进经验，全力打造“6S”管理厨房。

经开区实验幼儿园也将以此为契机，继续稳步推进食品安全各项工作，充分发挥市级“食安执法第一线”示范经营单位的作用，为全区学校师生舌尖上的食品安全工作作出贡献。

(陈国众 张萍)

市第三十四中 水南小学四名同学获省青少年举重冠军赛优异成绩

本报讯河南省青少年举重冠军赛圆满落幕，市第三十四中、水南小学派出4名同学出战，段稀焱取得男子55公斤级冠军，郭嘉依取得女子49公斤级季军，吕浩天获男子61公斤级第四名，李学迪取得铜牌赛入场券。

学校以专业、负责、严谨的教学态度，围绕“红色传承、科学精神、人文素养”育人目标，将多元智能和个性发展相结合，整合国家课程和本校本课程，着力培养“五育并举”的终身学习者。学校聚焦培养学生的核心素养，采用大单元学习、主题式学习、跨学科学习、真实情境学习、综合性学习等方式，成立了名师工作室，6位教师参加了中原名师、新乡市名班主任等工作室。通过教师培训、观课评课、教学教研，在教师之间打造“学习共同体”。同时，落实国家“双减”政策，高效完成国家基础型课程。学校荣获“河南省文明学校”“河南省文明标兵学校”“新乡市卫生学校”“新乡市初中教学先进单位”等称号。

(付阳)

书香四溢润心田 扬帆写作逐梦想

新乡学院附属中学举行读书月主题活动之名家进校园

本报讯天渐暖，日初长，一树新绿，一派好景。为丰富学生校园生活，激发学生的阅读和写作兴趣，4月10日，新乡学院附属中学举行“书香四溢润心田，扬帆写作逐梦想”名家进校园活动，邀请著名儿童文学作家王钢和孩子们面对面交流。新乡学院教育科学学院副院长何冬丽和数名高校老师参加活动。

活动伊始，新乡学院附属中学副校长刘晶致辞，对各位名家的到来表

示热烈欢迎，并希望以此此次活动为契机，进一步开展“阅读与写作”主题读书活动，使之成为书香校园建设的一部分，助推全校师生提高阅读素养。

王钢既是儿童文学作家，也是一位一线名师，他是河南省儿童文学学会理事、河南省学科技术带头人。王钢为大家带来了精彩、幽默的讲座“阅读与写作：打造我们的金蔷薇”，让大家在欢笑之余学到了实用的阅读和写作技巧。王钢表示，没有输入

就没有输出，没有运用过的语言就不属于自己的语言，因此一定要大量阅读，在阅读中积累素材，在写作中提升文笔。

讲座结束后，王钢和该校骨干教师们在阅览室进行了阅读和写作专题研讨。王钢对大家的困惑进行了一一作答与分析，引导教师点燃阅读和写作的火把，照亮阅读和写作前进的道路。

(周佳衡)

劳动创造美 实践促成长

牧野区新中大小学开展劳动课程实践活动

本报讯为进一步推动“双减”政策落地见效，深化“五育并举”，增强学生劳动实践能力，促进学生全面发展，近日，牧野区新中大小学五年级1-4班师生在校长王运芳、党支部书记张伟的带领下前往中国农业科学院农田灌溉研究所新乡综合试验基地开展“劳动创造美、实践促成长”主题劳动课程实践活动。

基地的科研人员带领孩子们参观试验田里的现代化灌溉设备、通量塔设施和无人机，让同学们充分了解我

国农业目前的灌溉设备、节水及排水设施等。孩子们还在基地老师的指导下收集了不同的花朵、树叶，利用工具在毡布上设计、拓印、作画。

在基地里，孩子们化身一个个小小科研工作者，体验了一节别开生面的科学实验课——果蔬糖分测定。在基地老师的指导下，做起实验来有模有样。同学们自己动手测量数据，得出正确的果蔬糖分含量，增长知识的同时收获了劳动的喜悦。

同学们还参观了实验楼内科研仪

器“地眼”、蒸渗仪等科研设备。科研人员现场为孩子们讲解“地眼”的功能及存在意义，使孩子们进一步加深了对我国农业高质量发展的认识，感受到现代农业科技的魅力。

一天的劳动实践短暂而又丰富，同学们将带着满满的收获回到校园，继续在充满知识的课堂里追逐梦想，纷纷表示要立志成为新时代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

(刘梦翔 李晓晗)

非遗面塑进校园 传统文化润童心

本报讯为弘扬中华传统文化，感受非遗魅力和价值，近日，红旗区实验小学邀请非遗面塑传承人刘玉伟走进校园，开展了“非遗面塑进校园 传统文化润童心”面塑体实践教育活动。

刘玉伟详细讲解了面塑的起源及

发展历史，并以二十四节气“清明”“谷雨”“小满”“立夏”为主题，通过手指捏、搓、压、揉、揪和工具的点、切、刻、划相结合，顷刻间，油菜花、小金鱼、荷叶、麦穗等面塑作品栩栩如生地呈现在师生面前。

通过本次非遗面塑进校园实践活动

动，红旗区实验小学师生在面塑制作中体验乐趣，感受小小的面团中蕴含的传统文化无穷的魅力，更加坚定了传承传统文化的信心，增强了民族自豪感。

(岳新鑫)

春雨如歌润心田 结对帮扶显真情

本报讯近日，红旗区平原小学“春雨行动”志愿者小分队一行5人，在校长程秋萍的带领下，走进封丘县潘店镇大辛庄小学，开展“春雨行动”送教下乡活动。

为了更好地开展乒乓球运动，让更多学生体验国球的魅力与乐趣，提高学生健康水平，平原小学全体党员为大辛庄小学学生捐赠了一个乒乓球桌和11个乒乓球拍，助力辛庄学

快乐运动、健康成长。

在送教活动中，平原小学3位教师结合大辛庄小学学生实际情况，依托学科特点，精心设计了3节示范课。

高倩老师执教的四年级语文课《巨人的花园》，在文本内容的基础上，紧扣对比，在比照和辨析中，将学生思维引入童话故事深处。李吉霞老师执教的五年级下册语文课《有趣的汉字》，带领学生通过自学、合作、探究的

方式从字音、字形、字义的角度感受汉字的魅力。王铭瑶老师执教的二年级数学课《推理》，让学生置身于一定的情境中，调用各种感官去体验、感受，增强学生对数学的兴趣和信心。

短暂的相聚，真诚的交流，让两所学校实现优质教育资源共享的同时，增进了两校教师团队之间的交流，加深了彼此的理解，形成了教育合力，使两校教师共同成长。

(张建玉)

开展『学法知法守法 成长成人成才』法治教育宣传周活动

卫滨区人民路小学

本报讯为加强青少年学生法治教育，增强学生法治意识、安全防范意识和自我保护能力，为学生平安健康成长保驾护航，近日，卫滨区人民路小学开展“学法知法守法、成长成人成才”第三届法治教育宣传周活动，多措并举对学生进行了法治宣传教育。

学校利用电子屏、宣传栏和大屏幕宣传此次法治教育宣传周活动；六三中队的贾子默同学在国旗下作了题为“学法知法守法、法律伴我成长”的演讲，向全体师生发出了倡议书，号召全体师生联系生活实际，学习教育法、家庭教育法、预防未成年人犯罪法、国家安全法等与师生密切相关的法律法规。

人民路小学党支部书记、校长闪郁琦给全体师生上了一节题为“国家安全，你我共担，守护安全，生命如花”的思政课，教育全体师生时刻保持警惕，增强国家安全意识，共同守护我们的家园。

活动中，人民路小学法治副校长——卫滨区检察院副检察长刘勇针对学生的年龄和心理特征，运用通俗易懂的语言，结合真实、生动的案例，对青少年违法犯罪的基本特征作了详细讲解，将发生在身边的鲜活案例与浅显易懂的道理结合起来，向同学们传递知法、懂法、守法、用法理念和做人、做事、成才的人生哲理，给同学们上了一堂印象深刻的法治教育课。引导学生牢记法律赋予的使命，遵守、维护、履行法律赋予的责任与义务，营造浓厚的法治校园文化。

各班在班会时间积极组织举办了以“学法知法守法、成长成人成才”为主题的班会活动，通过学习法治案例和参与讨论，增强了学生法治观念。

此次活动，有效引导了青少年提升自身法治意识，自觉抵制不良行为，远离违法犯罪活动，让法治意识在青少年心中生根发芽。

(李玲玲)

卫滨区新荷(赵村)小学开展同课异构说课展示活动

本报讯为了更有效地落实“双减”政策，提高教师研读课标、规范设计教学能力，推进“教学评一致性”主题式校本教学研究，本学期，卫滨区新荷(赵村)小学继续开展“基于‘教学评一致性’的同课异构”说课展示活动。通过活动，有效提升学校主题式校本研修活动实效，促进青年教师专业成长，提升青年教师教学业务能力。

(焦伟勇)

卫滨区姜庄街小学 回民小学开展国家安全教育日主题教育活动

本报讯4月15日是第九个全民国家安全教育日，为深入推动总体国家安全观学习宣传工作，卫滨区姜庄街小学、回民小学按照上级教体局关于组织开展好国家安全教育日活动的文件精神，积极开展以“总体国家安全观 创新引领10周年”为主题的教育活动。

学校领导班子认真学习文件，深刻领会开展国家安全教育的重要性和紧迫性。为保证教育活动高质量完成，学校于4月11日召开专题会议，部署相关工作。4月15日，学校举办“国旗下讲话”，围绕国家安全主题进行宣讲。同时，组织学生通过绘制手抄报、制作黑板报的形式，学习国家安全相

关知识，了解总体国家安全观的概念，掌握国家安全各领域的内涵及其关系。

通过一系列活动的开展，姜庄街小学、回民小学师生对国家安全有了新的认识，明确了国家安全教育的重要性，自觉做国家安全卫士的信念更加坚定。

(滑相奇)